



本报评论员
高路

围观“8岁娃儿涮火锅”的新闻里,有对教育的焦虑,对生存的焦虑,对安全的焦虑,这些问题光靠家庭、个体的力量很难解决,需要全社会一起参与。



“8岁娃儿涮火锅”,有喜也有泪

一个人小鬼大的孩子和一个童心未泯的母亲,他们碰撞出的火花,想不火都难。

8月29日晚上,一张“唐钱钱!我敬你是条汉子!”的截图在网上疯传,从图上来看,在开学前一天,这位唐钱钱小朋友拿上妈妈留的20元饭钱,顺便揣了一百多元的压岁钱一个人去吃火锅了。

唐钱钱今年只有8岁,是重庆人,他的妈妈因为临时加班,没法陪孩子吃饭,只好让他自己去吃饭。晚上7点40分,工作忙得差不多了,妈妈才给娃娃打了个电话,没想到孩子正在一个人吃火锅。当她赶到火锅店时,眼前的场面让她哭笑不得:娃儿独自烫着火锅,有点惨又有点老练,而且他还多打了一个油碟,一直在等自己。

小孩子很自立,这么小的年纪,他已经能很熟练地应对没有妈妈的生活了,具备了足够多的生活常识。很多城市儿童在这个年龄还处于父母的过度保护之中,不要说自己去吃火锅自己能点菜,让他买包盐,都未必算得清楚价格。自立是给孩子最好的礼物,会让

他一生受益。

这条新闻也很辛酸,妈妈工作很忙,小孩子无人照料。这几乎是城市人生活的常态了。上学的时间里还能应付,一到放寒暑假,各种问题就凸显出来。家里有老人的还好,没有老人帮忙照管,就只能像新闻中的唐钱钱一样独处、自己解决吃饭的问题。

妈妈一句,“我敬你是条汉子”,除了对孩子自理能力的肯定,也是一种歉疚。不管从哪个角度说,让一个8岁孩子独立面对生活,都是做母亲的很难接受的事。妈妈口中的“汉子”与其说是表扬,不如说是自责。

公众的点赞里也不乏这样的代入心理。公众的放假是孩子的节日却是父母的烦恼,怎么在不影响工作的前提下,让孩子安全度过漫长的假期,成了摆在家长面前的现实问题。有的国家法律明确规定,父母不得让12岁以下未成年人独处,否则可能被剥夺监护人资格。可这是需要经济条件支撑的,双职工一直是中国家庭的主流,生存压力大,专职照料

孩子对大多数家庭而言依然是奢侈的事。

值得肯定的是,食客和店员表现出的对孩子的呵护。我想起自己的童年,那个时候,安全不是家长最需要担心的问题,孩子们自己能把长假过得很充实。一个安全、温暖的社会会增加人的自由度,降低社会运行成本。如果孩子呆在家里是安全的,外出也是可以放心的,遇到陌生人也无须担心安全问题,那么确实不需要一个家庭都围着孩子转。现在城市里到处是车流,安全隐患多,生活环境复杂,我们也没有办法预测陌生人的行为,这就需要寻找更适合的监护方式。

围观“8岁娃儿涮火锅”的新闻里,有对教育的焦虑,对生存的焦虑,对安全的焦虑,这些问题光靠家庭、个体的力量很难解决,需要全社会一起参与。在应对这样的问题上,社会公共服务也不能无所作为,当个体无力应对时,社会能不能帮助解决一部分问题呢?单位能否为这样的家庭开展一些服务,社区能否帮助提供一些安全的活动场所?

熊家长不讲道理,别害了孩子

8月23日,因台风原因,南宁机场一航班无法起飞,一群未成年人在家长的“指示”下抢占航空公司柜台,并在柜台里玩起了游戏。北京青年报记者了解到,事发原因是因航班受台风影响后,旅客不满航空公司安排,在未经航空公司工作人员允许情况下,强行让孩子进入柜台内。最终,警方赶到现场,劝离进入柜台内的孩子,并对孩子家长进行了批评教育。

这航班是因为台风过境才无法起飞的,是不可抗力的因素,也属于正常并可以理解的航班延误原因。这样的原因跟航空公司本身没有关系,而且延误也是为了安全考虑,旅客没有理由因此而情绪化。不满航空公司安排的改期航班班次以及座位分配安排这一爆发争执的直接原因,也不应该存在。这些安排有争议可以理解,但远远没到要通过不合理争执来解决的程度,因为是可以做到合理疏解的。可一些乘客仍无视合理途径,选择

了“以闹维权”的奇葩方式,这不仅不能维护真正的利益,反而是在糟践自身的权益。

他们自己闹还不够,还指示孩子去航空公司工作人员的柜台里大声闹,玩游戏,来宣泄不满,这就更过分了。过分之处不仅在于其对工作人员正常工作的干扰,更在于其将这种“以闹维权”的思维和行为传递给了自己的孩子。让这些孩子和旅客家长“熊”一起去了,这实质上是在误导孩子,甚至是在伤害孩子。

这几年,熊孩子越来越多,也让公众逐渐看清了其背后的熊家长。我们都知道,家长是孩子的第一任老师,也是终生的老师,孩子对于家长行为的模仿性和对家长思维的认同性是很强的。熊家长的随意践踏花草,横穿马路,攀爬雕塑,随地吐痰便溺,随意破坏公共设施、随意大声喧闹等不文明行为,很快就会被孩子学走。

而学走的不文明行为只是表面现象,更令人担忧的是,在潜移默化中那些熊家长公

德素养的缺失,对规则的现实漠视等精神陋习也会传导到孩子的思维意识中,影响着孩子言行和成长。如此,孩子就变得和熊家长一样,只会顾及自身的狭隘利益,而看不到他人利益和公共利益,这样的短视思维和行为玷污着孩子的心灵,也污染着我们社会的文明状态,应当及早警惕和规范。

在此案例中,家长“指示”孩子闹机场的行为比那种常态性的“错误行为示范”更进一步,也更可恶。因为其不仅有亲身示范这一潜在误导的影响,还有着直接的言语驱动,这不是潜移默化的诱导,而是直接的“命令式”教育,更容易被孩子快速学会,而且不太会有自我的质疑与反馈,甚至在心灵深处扎根更深,结果也只会更严重。

这些旅客家长确实应该好好自省了,不要把“熊”的坏脾气传给孩子了,更别等着将来孩子真正“异化”再来后悔,那时候就真的晚了。



本报特约评论员
王景琰

家长“指示”孩子闹机场的行为比那种常态性的“错误行为示范”更进一步,也更可恶。



咋说

教育部回应职校设龙虾等专业

教育部职业教育与成人教育司司长王继平8月30日表示,一些职业院校,不从专业目录当中选取专业,搞一些奇葩的专业,要注意防止这种倾向,“专业的设置是一件非常严肃的事情,是有科学性的,不能够误人子弟。”(中国新闻网)

- @ly增宝:茅台学院咋回事?
- @污龙学长:这种学校和新东方应该没有区别,属于培训技校。
- @林晨小盆友:能不能给入侵生物一点尊严。
- @D调暧昧2011:不是说365行,行行出状元的吗?

列车时速4000公里?

时速4000公里的列车要来了?从8月30日在武汉召开的第三届中国(国际)商业航天高峰论坛上,传来一条举世瞩目的消息:中国航天科工集团公司将研制最高时速达4000公里的高速飞行列车,实

现超声速“近地飞行”。4000公里的时速,相比传统高铁提升了10倍,相比现有民航客机提升了5倍。这么快的列车,有可能吗?有意义吗?受得了吗?(新华社)

- @泓泽小宝:乖乖,这要是出事故,估计连毛都找不到!
- @漂流的东野:时速4000北京到武汉30分钟,你怕是启动和刹车都要20分钟吧。
- @louis_平路:现在的科技速度让我们怎么去适应怎么去面对啊!太快了!
- @荷未央未央:其他国家哭晕在厕所,他们自己的普通铁路都还很落后。

琼中贫困女孩拿了世界冠军

琼中黎族苗族自治县有一支女子足球队。队员几乎全部来自琼中最贫困的乡村,可她们曾在国际大赛中击败过世界豪门俱乐部的后备梯队,并连续两年在素有“小世界杯”之称的哥德堡杯世界青少年足球锦标赛上夺冠,顽强拼杀让她们成为琼中的一张亮丽名片。(中国青年报)

@有思想的咸鱼:让我想起了被遣返的凉山那些小拳击手们,他们或许也是个冠军。

@张帅磊:或许她们不能成为改变国足的那一代,但是足球改变了她们的一生!
王彬 张闻聪 整理

世界自然遗产 黄山

世遗湖南黄山(5A)+南山牧场+大园古苗寨
(邵阳进出) 各大旅行社均可报名
双卧5天 1930元 双卧4天 2230元 双卧3天 1930元
上海家联国际旅行社华东区代店 15268529652

常州直飞老挝 8天 2999元
长沙直飞老挝+黄山 8天 3999元